
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 

การศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลต่อลูกคา้ในการเลือก
หอพกัในเทศบาลนครเชียงใหม่ สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส อาชีพ รายไดต่้อเดือน ระดบัการศึกษา ประเภทท่ีพกัอาศยั ค่าเช่าต่อเดือน ระยะเวลาท่ีพ  านกั
อยา่งต่อเน่ือง เป็นตน้ 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลต่อลูกคา้ในการ
เลือกหอพกัในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่ประกอบด้วยด้านผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ดา้นจดัจ าหน่าย 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคคล  ดา้นกระบวนการ และดา้นลกัษณะทางกายภาพ  
 ส่วนท่ี 3 ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการต่อปัจจยัการเลือกเช่าหอพกัของผูต้อบแบบ 
สอบถาม 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลต่อลูกคา้ในการ
เลือกหอพกัในเขตเทศบาลนครเชียงใหม่   จ  าแนกตามเพศ รายไดต่้อเดือนและอาชีพ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 17 

ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางท่ี 2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
หญิง 217 54.2 
ชาย 183 45.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 54.2 
รองลงมา เป็นเพศชาย ร้อยละ 45.8  
 

ตารางท่ี 3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 20 ปี 44 11.0 
20-29 ปี 175 43.8 
30-39  ปี 126 31.5 
40-49 ปี 37 9.2 
50 ปีข้ึนไป 18 4.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 20-29 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.8 
รองลงมา  30-39 ปี ร้อยละ 31.5 นอ้ยกวา่ 20 ปี ร้อยละ 11.0  อายุระหวา่ง 40-49 ปี ร้อยละ 9.2 และ
50 ปีข้ึนไป ร้อยละ 4.5 
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ตารางท่ี 4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 275 68.8 
สมรส 114 28.4 
อ่ืนๆ  11 2.8 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพ โสด คิดเป็นร้อยละ 
68.8 รองลงมา สมรส ร้อยละ 28.4 และอ่ืนๆ ร้อยละ 2.8   

 

ตารางท่ี 5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการศึกษา 
 

การศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 18 4.5 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 45 11.3 
มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือเทียบเท่า 80 20.0 
อนุปริญญา หรือเทียบเท่า 102 25.5 
ปริญญาตรี 138 34.5 
ปริญญาโทข้ึนไป 17 4.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด       
คิดเป็นร้อยละ 34.5 รองลงมา อนุปริญญา หรือเทียบเท่า ร้อยละ 25.5 มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ
เทียบเท่า ร้อยละ 20.0 มธัยมศึกษาตอนตน้ ร้อยละ 11.3 ประถมศึกษา ร้อยละ 4.5 และปริญญาโท
ข้ึนไป ร้อยละ 4.2 
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ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน (รวม
ค่าอาหาร  ค่าน ้ามนั  ค่าเบ้ียขยนั  และเงินพิเศษอ่ืน ๆ ) 
 
รายได้ต่อเดือน (รวมค่าอาหาร  ค่าน า้มัน  ค่าเบีย้ขยนั  

และเงินพเิศษอืน่ ๆ ) 
จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000  บาท 184 46.0 
10,001 – 20,000  บาท 153 38.2 
20,001 – 30,000   บาท 41 10.2 
30,001- 40,000  บาท 11 2.8 
40,001- 50,000  บาท 3 0.8 
มากกวา่ 50,000 บาท 8 2.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน (รวมค่าอาหาร  ค่าน ้ ามนั  ค่าเบ้ีย
ขยนั  และเงินพิเศษอ่ืน ๆ ) ไม่เกิน 10,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.0 รองลงมา 10,001 – 
20,000 บาท ร้อยละ 38.2   20,001 – 30,000   บาท ร้อยละ 10.2  30,001- 40,000 บาท ร้อยละ 2.8 
มากกวา่ 50,000 บาท ร้อยละ 2.0 และ40,001- 50,000  บาท ร้อยละ 0.8 
  

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ / รัฐวสิาหกิจ 49 12.2 
ลูกจา้ง / พนกังานบริษทัเอกชน 203 50.8 
ธุรกิจส่วนตวั 89 22.2 
นิสิต นกัศึกษา 47 11.8 
อ่ืน ๆ   12 3.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืน ๆไดแ้ก่  อาชีพอิสระ  (4 คน)   รับจา้งทัว่ไป (8 คน) 
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จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพ ลูกจา้ง / พนกังานบริษทัเอกชน 
ร้อยละ 50.8 ร้อยละ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 22.2 ขา้ราชการ / รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 12.2 นิสิต นกัศึกษา 
ร้อยละ 11.8 และอ่ืนๆ 3.0 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการพกัอาศยัปัจจุบนั 

 
การพกัอาศัยปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

อยูค่นเดียว 190 47.5 
เพื่อน 75 18.8 
สามี/ภรรยา/บุตร 77 19.2 
คนในครอบครัว (ญาติพี่นอ้ง) 54 13.5 
อ่ืนๆ  4 1.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืน ๆไดแ้ก่  แฟน  

 
 จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีการพกัอาศยัอยู่คนเดียวมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 47.5 รองลงมาอาศยัอยู่กบัสามี/ภรรยา/บุตร ร้อยละ 19.2 อาศยัอยู่กบัเพื่อน ร้อยละ 18.8 
อาศยัอยูก่บัคนในครอบครัว (ญาติพี่นอ้ง) ร้อยละ 13.5 และอาศยัอยูก่บัแฟน  ร้อยละ 1.0 
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ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามค่าเช่าต่อเดือนต่อห้องของ
หอพกัในปัจจุบนั 
 

ค่าเช่าต่อเดือนต่อห้องของหอพกัในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน1,000  บาท 53 13.2 
1,001 – 2,000 บาท 216 54.0 
2,001 – 3,000 บาท 76 19.0 
3,001 – 4,000 บาท 35 8.8 
4,001 – 5,000 บาท 14 3.5 
มากกวา่ 5,000 บาท 6 1.5 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าเช่าต่อเดือนต่อห้องของหอพกั
ในปัจจุบนัคือ 1,001 – 2,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 54.0 รองลงมา 2,001 – 3,000 บาท ร้อยละ 19.0 
ไม่เกิน 1,000  บาท ร้อยละ 13.2   3,001 – 4,000 บาท ร้อยละ 8.8 4,001 – 5,000 บาท ร้อยละ 3.5 
และมากกวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 1.5 

 
 

ตารางท่ี 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามรูปแบบการช าระค่าน ้า 
และค่าไฟฟ้า  
 

รูปแบบการช าระค่าน า้ และค่าไฟฟ้า จ านวน ร้อยละ 
แบบติดมิเตอร์แยก 331 82.8 
แบบเหมาจ่าย 69 17.2 

รวม 400 100.0 
  

 จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรูปแบบการช าระค่าน ้ า และค่า
ไฟฟ้า แบบติดมิเตอร์แยก คิดเป็นร้อยละ 82.8 รองลงมา แบบเหมาจ่าย ร้อยละ 17.2 
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีรู้จกัหรือ
ทราบขอ้มูลเก่ียวกบัการเช่าหอพกั 
 

แหล่งข้อมูลที่รู้จักหรือทราบข้อมูลเกีย่วกบัการเช่า
หอพกั 

จ านวน ร้อยละ 

มีคนแนะน า 238 59.5 
ป้ายโปสเตอร์โฆษณา 80 20.0 
หนงัสือพิมพ ์ 13 3.3 
วทิย ุ 24 6.0 
ใบปลิว 45 11.2 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัหรือทราบขอ้มูลเก่ียวกบัการ
เช่าหอพกัคือ มีคนแนะน า  คิดเป็นร้อยละ 59.5 รองลงมาป้ายโปสเตอร์โฆษณา ร้อยละ 20.0 ใบปลิว 
ร้อยละ 11.2 วทิย ุร้อยละ 6.0 และหนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 3.3 
 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามผูมี้ส่วนตดัสินใจเลือก
หอพกัมากท่ีสุด 
 

ผู้มีส่วนตัดสินใจเลอืกหอพกัมากทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 256 64.0 
สามี/ภรรยา 53 13.2 
ญาติพี่นอ้ง 32 8.0 
เพื่อน 52 13.0 
อ่ืนๆ  7 1.8 

รวม 400 100.0 
หมายเหต:ุ  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พอ่แม่  (3 คน) แฟน (4 คน) 
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 จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตดัสินใจเลือกหอพกัดว้ยตวัเอง 
คิดเป็นร้อยละ 64.0   รองลงมา สามี/ภรรยา ร้อยละ 13.2 เพื่อน ร้อยละ 13.0 ญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 8.0 
และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.8 
 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการเคยยา้ยท่ีพกัอาศยั
หอพกั 
 

การเคยย้ายทีพ่กัอาศัยหอพกั จ านวน ร้อยละ 
เคย 246 61.5 
ไม่เคย  154 38.5 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยยา้ยท่ีพกัอาศยัหอพกั คิดเป็น
ร้อยละ 61.5 รองลงมา ไม่เคย ร้อยละ 38.5 
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ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเหตุผลหรือปัญหาในอดีต
ท่ีท าใหต้ดัสินใจยา้ยหอพกั   
 

เหตุผลหรือปัญหาที่ท าให้ตัดสินใจย้ายหอพกั จ านวน ร้อยละ ล าดับ 
ถูกรบกวนจากหอ้งอ่ืน เช่นเสียงดงั 112 45.5 1 

สุขภณัฑเ์ก่าช ารุด 29 11.8 14 

ค่าเช่ารายเดือนแพง 64 26.0 5 

ท่ีพกัไม่สะอาด 41 16.7 12 

สภาพหอ้งเก่า ทรุดโทรม 62 25.2 6 

ท่ีจอดรถไม่เพียงพอ 55 22.4 7 

ค่าน ้า ไฟฟ้า และโทรศพัทแ์พง 68 27.6 4 

ไม่มีความปลอดภยั 54 22.0 8 

ไม่สะดวกในการเดินทาง 99 40.2 2 

หอ้งพกัคบัแคบ 46 18.7 11 

ไม่ไดรั้บการดูแลท่ีดีจากเจา้ของหอ้งพกั 52 21.1 9 

อยูไ่กลจากท่ีท างาน 98 39.8 3 

อยูไ่กลตลาดหรือศูนยก์ารคา้ 47 19.1 10 

ไม่พบปัญหาใด 13 5.3 15 

สัตวเ์ล้ียงรบกวน 30 12.2 13 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบท่ีเคยยา้ย จ านวน 246 ราย 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวา่เหตุผลหรือปัญหาในอดีตท่ีท าให้ผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจ
ยา้ยหอพกัมากท่ีสุดคือ ถูกรบกวนจากหอ้งอ่ืน เช่นเสียงดงั คิดเป็นร้อยละ 45.5  รองลงมา ไม่สะดวก
ในการเดินทาง ร้อยละ 40.2 อยูไ่กลจากท่ีท างาน ร้อยละ 39.8 ค่าน ้ า ไฟฟ้า และโทรศพัทแ์พง ร้อย
ละ 27.6 ค่าเช่ารายเดือนแพง ร้อยละ 26.0 สภาพห้องเก่า ทรุดโทรม ร้อยละ 25.2 ท่ีจอดรถไม่
เพียงพอ ร้อยละ 22.4 ไม่มีความปลอดภยั ร้อยละ 22.0 ไม่ได้รับการดูแลท่ีดีจากเจา้ของห้องพกั    
ร้อยละ 21.1 อยูไ่กลตลาดหรือศูนยก์ารคา้ ร้อยละ 19.1 หอ้งพกัคบัแคบ ร้อยละ 18.7 ท่ีพกัไม่สะอาด 
ร้อยละ 16.7 สัตวเ์ล้ียงรบกวน ร้อยละ 12.2 สุขภณัฑเ์ก่าช ารุด ร้อยละ 11.8 
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ตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัญหาท่ีประสบในการ
เช่าหอพกัในปัจจุบนั   
 

ปัญหาทีป่ระสบในการเช่าหอพกัในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ ล าดับ 
ถูกรบกวนจากหอ้งอ่ืน เช่นเสียงดงั 127 31.8 1 

สุขภณัฑเ์ก่าช ารุด 58 14.5 8 

ค่าเช่ารายเดือนแพง 81 20.3 2 

ท่ีพกัไม่สะอาด 56 14.0 9 

สภาพหอ้งเก่า ทรุดโทรม 80 20.0 3 

ท่ีจอดรถไม่เพียงพอ 76 19.0 4 

ค่าน ้า ไฟฟ้า และโทรศพัทแ์พง 74 18.5 5 

ไม่มีความปลอดภยั 61 15.3 7 

ไม่สะดวกในการเดินทาง 67 16.8 6 

หอ้งพกัคบัแคบ 38 9.5 13 

ไม่ไดรั้บการดูแลท่ีดีจากเจา้ของหอ้งพกั 51 12.8 12 

อยูไ่กลจากท่ีท างาน 52 13.0 11 

อยูไ่กลตลาดหรือศูนยก์ารคา้ 53 13.3 10 

อ่ืนๆ  2 0.5 14 

ไม่พบปัญหาใด 139 34.8  
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
 

 จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามไม่พบปัญหาใดในการเช่าหอพกัปัจจุบนั
มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 34.8  ส าหรับปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามประสบในการเช่าหอพกัใน
ปัจจุบนัมากท่ีสุดคือถูกรบกวนจากห้องอ่ืน เช่นเสียงดงั คิดเป็นร้อยละ 31.8 รองลงมา ค่าเช่าราย
เดือนแพง ร้อยละ 20.3 สภาพห้องเก่า ทรุดโทรม ร้อยละ 20.0 ท่ีจอดรถไม่เพียงพอ ร้อยละ 19.0 ค่า
น ้า ไฟฟ้า และโทรศพัทแ์พง ร้อยละ 18.5 ไม่สะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 16.8 ไม่มีความปลอดภยั 
ร้อยละ 15.3 สุขภัณฑ์เก่าช ารุด ร้อยละ 14.5 ท่ีพกัไม่สะอาด ร้อยละ 14.0 อยู่ไกลตลาดหรือ
ศูนยก์ารคา้ ร้อยละ 13.3 อยู่ไกลจากท่ีท างาน ร้อยละ 13.0 และไม่ได้รับการดูแลท่ีดีจากเจา้ของ
หอ้งพกั ร้อยละ 12.8 
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ส่วนที ่2  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีอทิธิพลต่อลูกค้าในการเลอืกหอพกัในเขตเทศบาล
นครเชียงใหม่ 
 
ตารางท่ี 16  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัต่อการตัดสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ภาพพจน์ และช่ือเสียงของ
หอ้งพกั  

103 
(25.8) 

151 
(37.8) 

109 
(27.2) 

37 
(9.2) 

0 
(0.0)  

3.80 
(มาก) 

8 

 ความแขง็แรง/คงทนของ
โครงสร้างอาคาร  

128 
(32.0) 

162 
(40.5) 

110 
(27.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

2 

 ความครบครันของ
เฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั  

75 
(18.8) 

167 
(41.8) 

158 
(39.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 

9 

 การมีร้านใหบ้ริการต่างๆ
ภายในท่ีพกั เช่น อาหาร ซกัรีด 
ท าผม  

79 
(19.8) 

199 
(49.8) 

109 
(27.2) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

7 

ความเหมาะสมของขนาด
หอ้งพกั  

109 
(27.2) 

163 
(40.8) 

114 
(28.5) 

14 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

3 

การออกแบบลกัษณะอาคาร  123 
(30.8) 

104 
(26.0) 

173 
(43.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

6 

ความน่าเช่ือถือของเจา้ของ
หอ้งพกั  

119 
(29.8) 

112 
(28.0) 

137 
(34.2) 

32 
(8.0) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

8 

ความสงบเงียบ  164 
(41.0) 

130 
(32.5) 

106 
(26.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

1 

กฎเกณฑก์ารคดัเลือกผูพ้กั 134 
(33.5) 

125 
(31.2) 

127 
(31.8) 

14 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

4 

ความสะอาด/สวยงามและเป็น
สดัส่วนของหอ้งพกั  

123 
(30.8) 

136 
(34.0) 

128 
(32.0) 

13 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

3 

 สภาพเฟอร์นิเจอร์และส่ิง
อ านวยความสะดวกท่ีมีไว้
บริการ  

119 
(29.8) 

120 
(30.0) 

164 
(40.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมี
อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) โดยให้
ความส าคญัในปัจจยัย่อยทั้งหมดในระดับมาก  ซ่ึงปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดคือ  ความสงบเงียบ 
(ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมา ความแขง็แรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) ความเหมาะสม
ของขนาดหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 3.92) กฎเกณฑ์การคดัเลือกผูพ้กั (ค่าเฉล่ีย 3.91) สภาพเฟอร์นิเจอร์และ
ส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีมีไวบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.90) การออกแบบลกัษณะอาคาร (ค่าเฉล่ีย 3.88) การ
มีร้านให้บริการต่างๆภายในท่ีพกั เช่น อาหาร ซกัรีด ท าผม (ค่าเฉล่ีย 3.86) ภาพพจน์ และช่ือเสียง
ของห้องพกั ความน่าเช่ือถือของเจา้ของห้องพกั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.80) และความครบครันของ
เฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 3.79)  
 
 
ตารางท่ี 17  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบ 
สอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 
 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกับ
หอ้งพกั  

128 
(32.0) 

161 
(40.2) 

111 
(27.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

ความเหมาะสมของการเก็บค่า
เช่าล่วงหนา้  

147 
(36.8) 

117 
(29.2) 

136 
(34.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

2 

ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  
ค่าไฟ  ค่าโทรศพัท ์ 

119 
(29.8) 

125 
(31.2) 

156 
(39.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

4 

การเก็บค่าประกัน และค่ามัด
จ าก่อนเช่า  

113 
(28.3) 

176 
(44.0) 

111 
(27.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

3 

การผ่อนผันการช าระค่าเช่า
เป็นงวด ๆ  

85 
(21.2) 

162 
(40.5) 

130 
(32.5) 

23 
(5.8) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักับปัจจยัด้านราคาท่ีมี
อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) โดยให้
ความส าคญัในปัจจยัย่อยทั้งหมดในระดบัมาก  ซึงปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดคือ ค่าเช่ารายเดือน
เหมาะสมกบัหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 
4.03) การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  ค่าไฟ  
ค่าโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 3.91) และการผอ่นผนัการช าระค่าเช่าเป็นงวด ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
  

ตารางท่ี 18  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัต่อการตัดสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หอพกัใกลท่ี้ท างาน  222 
(55.5) 

59 
(14.8) 

90 
(22.5) 

29 
(7.2) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

1 

หอพกัใกลต้ลาดหรือ
ศูนยก์ารคา้  

29 
(7.2) 

132 
(33.0) 

178 
(44.5) 

61 
(15.3) 

0 
(0.0) 

3.32 
(มาก) 

3 

หอใกลแ้หล่งบนัเทิงกลางคืน  108 
(27.0) 

14 
(3.5) 

169 
(42.2) 

76 
(19.0) 

33 
(8.3) 

3.22 
(มาก) 

4 

ความสะดวกในการเดินทางไป
ท างาน(เช่นมีรถโดยสารผา่น)  

107 
(26.8) 

161 
(40.2) 

132 
(33.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 18  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย  ท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยใหค้วามส าคญัในปัจจยัยอ่ยทั้งหมดในระดบัมาก  ซึงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด
คือหอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.19) รองลงมา ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถ
โดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.94) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลางได้แก่  หอพกัใกล้
ตลาดหรือศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และหอใกลแ้หล่งบนัเทิงกลางคืน (ค่าเฉล่ีย 3.22) 
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ตารางท่ี 19  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัต่อการตัดสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่า
เช่ารายเดือน  

60 
(15.0) 

78 
(19.4) 

243 
(60.8) 

19 
(4.8) 

0 
(0.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4 

การได้รับการแนะน าจากคน
รู้จกั  

79 
(19.8) 

157 
(39.2) 

145 
(36.2) 

19 
(4.8) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

1 

ป้ายโปสเตอร์โฆษณา  60 
(15.0) 

156 
(39.0) 

103 
(25.8) 

81 
(20.2) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3 

การโฆษณาทางหนงัสือพิมพ ์ 79 
(29.8) 

29 
(4.2) 

81 
(20.2) 

211 
(52.8) 

0 
(0.0) 

2.94 
(ปานกลาง) 

5 

 การโฆษณาทางวทิย ุ 30 
(7.5) 

49 
(12.2) 

75 
(18.8) 

246 
(61.5) 

0 
(0.0) 

2.66 
(ปานกลาง) 

7 

ใบปลิวของหอ้งพกั  18 
(4.4) 

87 
(21.8) 

119 
(29.8) 

152 
(38.0) 

24 
(6.0) 

2.81 
(ปานกลาง) 

6 

 ก า ร มี ค น รู้ จั ก อ า ศั ย อ ยู่ ท่ี
เดียวกนั  

120 
(30.0) 

109 
(27.2) 

83 
(20.8) 

64 
(16.0) 

24 
(6.0) 

3.59 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) โดยให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก  ไดแ้ก่ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.59)  และให้ความส าคญัปัจจยั
ยอ่ยในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  ป้ายโปสเตอร์โฆษณา  (ค่าเฉล่ีย 3.49) การไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่า
เช่ารายเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.45) การโฆษณาทางหนังสือพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 2.94) ใบปลิวของห้องพกั 
(ค่าเฉล่ีย 2.81) และการโฆษณาทางวทิย ุ(ค่าเฉล่ีย 2.66) 
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ตารางท่ี 20  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคคล 
 

ปัจจยัด้านบุคคล 
 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเอาใจใส่ของพนักงาน
รักษาความปลอดภยั  

138 
(34.5) 

150 
(37.5) 

112 
(28.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

2 

ความเอาใจใส่ของพนกังาน
รักษาความสะอาด  

119 
(29.8) 

143 
(35.8) 

138 
(34.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

4 

อธัยาศยัของพนกังานและผูท่ี้
ดูแลหอ้งพกั  

104 
(26.0) 

155 
(38.8) 

114 
(28.4) 

27 
(6.8) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 

5 

ผูดู้แลหอ้งพกัสามารถดูแล
หอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฎ 
ระเบียบต่างๆ  

138 
(34.5) 

151 
(37.8) 

97 
(24.2) 

0 
(0.0) 

14 
(3.5) 

4.00 
(มาก) 

3 

การดูแล ใหค้  าแนะน า  
ค  าปรึกษาของพนกังานและ
ผูดู้แลหอ้งพกั  

137 
(34.3) 

185 
(46.2) 

78 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านบุคคล ท่ีมี

อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) โดยให้
ความส าคญัในปัจจยัย่อยทั้งหมดในระดับมาก  ซ่ึงปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดคือการดูแล ให้
ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แลห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.15) รองลงมา ความเอาใจใส่ของ
พนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.07) ผูดู้แลห้องพกัสามารถดูแลห้องพกัให้เป็นไปตามกฎ 
ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ
อธัยาศยัของพนกังานและผูท่ี้ดูแลหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
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ตารางท่ี 21  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัต่อการตัดสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความรวดเร็วในการใหค้วาม
ช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั  

151 
(37.8) 

167 
(41.8) 

69 
(17.2) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

1 

กระบวนการรักษาความ
ปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่น
สต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร  

125 
(31.2) 

153 
(38.2) 

83 
(20.8) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

5 

การมีพนกังานใหบ้ริการตลอด  
24  ชัว่โมง  

176 
(44.0) 

76 
(19.0) 

132 
(33.0) 

0 
(0.0) 

16 
(4.0) 

3.99 
(มาก) 

2 

 กระบวนการรับ / ฝาก
ขอ้ความท่ีถูกตอ้ง  

108 
(27.0) 

82 
(20.5) 

181 
(45.3) 

29 
(7.2) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

7 

กระบวนการส่ง / รับและคดั
แยกจดหมายทางไปรษณียท่ี์
ถูกตอ้ง  

108 
(27.0) 

142 
(35.5) 

137 
(34.3) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

6 

กระบวนการดูแลรักษาความ
สะอาดไดต้ามตอ้งการ  

108 
(27.0) 

186 
(46.5) 

93 
(23.3) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

3 

การด าเนินการตามกฎระเบียบ
ของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม  

119 
(29.8) 

175 
(43.8) 

92 
(23.0) 

0 
(0.0) 

14 
(3.5) 

3.96 
(มาก) 

4 

การจดักิจกรรมสร้างความคุน้ 
เคยระหวา่งผูเ้ช่า เช่น การจดั
งานปีใหม่  

0 
(0.0) 

95 
(23.8) 

176 
(44.0) 

108 
(27.0) 

21 
(5.2) 

2.86 
(ปานกลาง) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ

ใหบ้ริการ ท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.80) โดยใหค้วามส าคญัปัจจยัยอ่ยในระดบัมาก  ซ่ึงปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดคือความรวดเร็วใน
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การให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมา การมีพนกังานให้บริการตลอด  24 
ชัว่โมง (ค่าเฉล่ีย 3.99) กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดได้ตามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.97) การ
ด าเนินการตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.96) กระบวนการรักษาความปลอดภยั
ท่ีเขม้งวดเช่นสต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร (ค่าเฉล่ีย 3.91) กระบวนการส่ง / รับและคดัแยก
จดหมายทางไปรษณียท่ี์ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.86) กระบวนการรับ / ฝากขอ้ความท่ีถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 
3.67) และให้ความส าคญัปัจจยัย่อยในระดบัปานกลางได้แก่ การจดักิจกรรมสร้างความคุ้นเคย
ระหวา่งผูเ้ช่า เช่น การจดังานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 2.86) 
 
 

ตารางท่ี 22  แสดงจ านวน ร้อยละ  ค่าเฉล่ียและระดับความส าคญัต่อการตัดสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
 

 
ปัจจยัลกัษณะทางกายภาพ 

 

ระดบัความส าคญั  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การป้องกันเสียงรบกวนจาก
ภายนอก  

235 
(58.8) 

73 
(18.2) 

79 
(19.8) 

13 
(3.2) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มาก) 

1 

การมีท่ีจอดรถเพียงพอ  142 
(35.5) 

152 
(38.0) 

79 
(19.8) 

13 
(3.2) 

14 
(3.5) 

3.99 
(มาก) 

4 

การจัดพ้ืนท่ีบริเวณโดยรอบ
เป็นสดัส่วน  

205 
(51.3) 

43 
(10.7) 

152 
(38.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

ระบบรักษาความปลอดภยั  161 
(40.2) 

133 
(33.2) 

79 
(19.8) 

27 
(6.8) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

3 

เคร่ืองแบบ/การแต่งกาย และ
บุคลิกพนกังาน  

86 
(21.5) 

89 
(22.3) 

95 
(23.8) 

95 
(23.8) 

35 
(8.8) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6 

ป้ า ยแสดง ช่ือของห้ องพัก
ชดัเจนสวยงาม  

20 
(5.0) 

115 
(28.8) 

251 
(62.8) 

14 
(3.4) 

0 
(0.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.85) โดยให้ความส าคญัปัจจยัย่อยในระดับมาก  ได้แก่ การป้องกันเสียงรบกวนจากภายนอก 
(ค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมา การจดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.13) ระบบรักษาความ
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.07)  การมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.99) และให้ความส าคญัปัจจยัยอ่ยใน
ระดบัปานกลางไดแ้ก่ ป้ายแสดงช่ือของห้องพกัชดัเจนสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.35) เคร่ืองแบบ/การแต่ง
กาย และบุคลิกพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.24) 
 
 

ตารางท่ี 23  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.91 มาก 3 
ดา้นราคา 3.95 มาก 2 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.67 มาก 6 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.24 ปานกลาง 7 
ดา้นบุคคล 4.00 มาก 1 
ดา้นกระบวนการบริการ 3.80 มาก 5 
ดา้นลกัษณะกายภาพ 3.85 มาก 4 

 
 จากตารางท่ี 23 พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 
3.95) ดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ดา้นลกัษณะกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.85) ดา้นกระบวนการบริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80)  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.67) และให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
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ส่วนที่  3 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการต่อปัจจัยการเลอืกเช่าหอพกัของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 24  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสีภายในหอ้งพกัท่ี
ตอ้งการ 
 

สีภายในห้องพกัทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
สีขาว 78 19.5 
สีเท่าอ่อน 103 25.8 
สีเหลืองอ่อน/ครีม 125 31.2 
สีฟ้า 56 14.0 
สีชมพ ู 38 9.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 24 พบว่าสีภายในห้องพกัท่ีผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการมากท่ีสุดคือ       
สีเหลืองอ่อน/ครีม คิดเป็นร้อยละ 31.2 รองลงมา สีเท่าอ่อน ร้อยละ 25.8 สีขาว ร้อยละ 19.5 สีฟ้า 
ร้อยละ 14.0 และสีชมพ ูร้อยละ 9.5  
  
 
ตารางท่ี 25  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประเภทของสุขภณัฑ์
ภายในหอ้งพกัท่ีตอ้งการ 
 

ประเภทของสุขภัณฑ์ภายในห้องพกัทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
ชกัโครก 381 95.2 
ส้วมนัง่ 19 4.8 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการสุขภณัฑ์ภายในห้องพกั
ประเภทชกัโครก คิดเป็นร้อยละ 95.2 รองลงมา ส้วมนัง่ ร้อยละ 4.8 
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ตารางท่ี 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเฟอร์นิเจอร์ในหอ้งพกัท่ี
ตอ้งการ 
 

เฟอร์นิเจอร์ในห้องพกัทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
เตียง 376 94.0 
ตูเ้ส้ือผา้ 346 86.5 
โตะ๊เคร่ืองแป้ง 74 18.5 
ชั้นวางของ 46 11.5 
โทรทศัน์ 116 29.0 
เกา้อ้ี 19 4.8 
โตะ๊อาหาร 79 19.8 
ตูเ้ยน็ 81 20.3 
พดัลม 248 62.0 
อินเตอร์เน็ต 112 28.0 
เคเบิลทีวี 181 45.3 
อ่ืนๆ  1 0.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แอร์ (1 คน) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการเฟอร์นิเจอร์ในหอ้งพกัประเภท 

เตียง คิดเป็นร้อยละ 94.0 รองลงมา ตูเ้ส้ือผา้ ร้อยละ 86.5 พดัลม ร้อยละ 62.0 เคเบิลทีวี ร้อยละ 45.3 
โทรทศัน์ ร้อยละ 29.0 อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 28.0 ตูเ้ยน็ ร้อยละ 20.3 โต๊ะอาหาร ร้อยละ 19.8  โต๊ะ
เคร่ืองแป้ง ร้อยละ 18.5 ชั้นวางของ ร้อยละ 11.5 และเกา้อ้ี ร้อยละ 4.8 
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ตารางท่ี 27  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามส่ิงอ านวยความสะดวก
หรือบริการท่ีควรมีในบริเวณหอ้งพกัรายเดือน 
 
ส่ิงอ านวยความสะดวกหรือบริการทีค่วรมีในบริเวณ

ห้องพกัรายเดือน 
จ านวน ร้อยละ 

ตูน้ ้ าด่ืม 56 14.0 
เคร่ืองซกัผา้หยอดเหรียญอตัโนมติั 319 79.8 
ร้านขายอาหาร 288 72.0 
ร้านเสริมสวย/ท าผม 100 25.0 
ร้านขายของช า 313 78.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
  

จากตารางท่ี 27 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการส่ิงอ านวยความสะดวก
หรือบริการท่ีควรมีในบริเวณห้องพกัรายเดือนเป็นเคร่ืองซักผา้หยอดเหรียญอตัโนมติั คิดเป็น      
ร้อยละ 79.8 รองลงมา ร้านขายของช า ร้อยละ 78.3 ร้านขายอาหาร ร้อยละ 72.0 ร้านเสริมสวย/      
ท าผม ร้อยละ 25.0 และตูน้ ้ าด่ืม ร้อยละ 14.0 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามค่าเช่าต่อเดือนต่อห้อง
ของหอ้งพกัรายเดือนท่ีตอ้งการ  
 
ค่าเช่าต่อเดือนต่อห้องของห้องพกัรายเดือนทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน1,000  บาท 18 4.5 
1,001 – 2,000 บาท 190 47.5 
2,001 – 3,000 บาท 121 30.2 
3,001 – 4,000 บาท 71 17.8 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการค่าเช่าต่อเดือนต่อห้องของห้องพกั
รายเดือนมากท่ีสุดคือ 1,001 – 2,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 47.5  รองลงมา 2,001 – 3,000 บาท ร้อยละ 
30.2   3,001 – 4,000 บาท ร้อยละ 17.8 และไม่เกิน1,000  บาท ร้อยละ 4.5    
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ตารางท่ี 29  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการผอ่นช าระค่าเช่าเป็น
งวดๆ ท่ีตอ้งการ 
 

การผ่อนช าระค่าเช่าเป็นงวดๆ ทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
จ่ายเดือนละคร้ัง 287 71.8 
จ่ายเดือนละ 2 คร้ัง 89 22.2 
จ่ายเดือนละ 3 คร้ัง 24 6.0 
จ่ายเดือนละ 4 คร้ัง 0 0.0 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการช าระค่าเช่าห้องพกัเป็น 
จ่ายเดือนละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 71.8 รองลงมา จ่ายเดือนละ 2 คร้ัง ร้อยละ 22.2  และจ่ายเดือนละ 3 
คร้ัง ร้อยละ 6.0  

 
ตารางท่ี 30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการจ่ายค่าเช่าล่วงหนา้ท่ี
ตอ้งการ 
  

การจ่ายค่าเช่าล่วงหน้าทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
จ่ายล่วงหนา้ 1 เดือน 177 44.2 
จ่ายล่วงหนา้ 2 เดือน 128 32.0 
จ่ายล่วงหนา้ 3 เดือน 0 0.0 
ไม่ตอ้งจ่ายล่วงหนา้ 95 23.8 

รวม 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการจ่ายค่าเช่าล่วงหนา้ท่ี คือ 
จ่ายล่วงหนา้ 1 เดือน คิดเป็นร้อยละ 44.2 รองลงมา จ่ายล่วงหนา้ 2 เดือน ร้อยละ 32.0 และไม่ตอ้ง
จ่ายล่วงหนา้ ร้อยละ 23.8  
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ตารางท่ี 31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการช าระค่าน ้ า และค่า
ไฟฟ้าท่ีตอ้งการ 
 

การช าระค่าน า้ และค่าไฟฟ้าทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
 แบบติดมิเตอร์แยก 400 100.0 
แบบเหมาจ่าย 0 0.0 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 31 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดตอ้งการช าระค่าน ้า และค่าไฟฟ้า 

แบบติดมิเตอร์แยก ร้อยละ 100.0 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 39 

ส่วนที ่4 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีอทิธิพลต่อลูกค้าในการเลอืกหอพกัในเขตเทศบาล
นครเชียงใหม่  จ าแนกตามเพศ  รายได้และอาชีพ 
 4.1 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีอิทธิพลต่อลูกค้าในการเลอืกหอพกัในเขต
เทศบาลนครเชียงใหม่  จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาพพจน์ และช่ือเสียงของหอ้งพกั  3.90 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความแขง็แรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร  4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ความครบครันของเฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั  3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

การมีร้านใหบ้ริการต่างๆภายในท่ีพกั เช่น อาหาร ซกัรีด ท า
ผม  

3.93 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ความเหมาะสมของขนาดหอ้งพกั  3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การออกแบบลกัษณะอาคาร  3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของเจา้ของหอ้งพกั  3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความสงบเงียบ  4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

กฎเกณฑก์ารคดัเลือกผูพ้กั  3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ความสะอาด/สวยงามและเป็นสดัส่วนของหอ้งพกั  3.96 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

สภาพเฟอร์นิเจอร์และส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีมีไวบ้ริการ  3.94 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ความแข็งแรง/คงทนของ
โครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.06) และความสะอาด/สวยงามและเป็นสัดส่วนของห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 
3.96) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ความแข็งแรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.02) และความเหมาะสมของขนาดหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
 
ตารางท่ี 33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามเพศ 
 

ด้านราคา 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั  4.06 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้  4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  ค่าไฟ  ค่าโทรศพัท ์ 3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า  4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การผอ่นผนัการช าระค่าเช่าเป็นงวด ๆ  3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคา  โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมา 
ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.06) และการเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า 
(ค่าเฉล่ีย 4.02) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบั
หอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ ความ
เหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
 

 

ตารางท่ี 34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามเพศ 
 

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย   

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หอพกัใกลท่ี้ท างาน  4.11 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

หอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้  3.40 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

หอใกลแ้หล่งบนัเทิงกลางคืน  3.31 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสาร
ผา่น)  

3.90 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ความสะดวกในการ
เดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.90) และหอพกัใกล้ตลาดหรือศูนย์การค้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมี
รถโดยสารผา่น) (ค่าเฉล่ีย 3.98) และหอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย  3.23) 
 
ตารางท่ี 35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่าเช่ารายเดือน  3.49 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั  3.75 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ป้ายโปสเตอร์โฆษณา  3.63 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางหนงัสือพิมพ ์ 2.98 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางวทิย ุ 2.65 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

ใบปลิวของหอ้งพกั  2.85 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั  3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด   โดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา ป้าย
โปสเตอร์โฆษณา  การมีคนรู้จกัอาศยัอยู่ท่ีเดียวกนั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) และการไดรั้บส่วนลด
พิเศษของค่าเช่ารายเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.49) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา  การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.55) และการไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่าเช่ารายเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
 
 
ตารางท่ี 36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคคล จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านบุคคล 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั  4.12 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด  4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

อธัยาศยัของพนกังานและผูท่ี้ดูแลหอ้งพกั  3.94 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ผูดู้แลหอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ 
ระเบียบต่างๆ  

4.08 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การดูแล ใหค้  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แล
หอ้งพกั  

4.24 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นบุคคล โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การดูแล ให้ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แลห้องพกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.12) และผูดู้แล
หอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ การดูแล ใหค้  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แลห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา 
ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.01) และความเอาใจใส่ของพนกังาน
รักษาความสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
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ตารางท่ี 37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการบริการจ าแนกตามเพศ 
 

ด้านกระบวนการบริการ 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วในการใหค้วามช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั  4.21 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

กระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่นสต๊ิกเกอร์ติด
รถ การแลกบตัร  

3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การมีพนกังานใหบ้ริการตลอด  24  ชัว่โมง  3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

กระบวนการรับ / ฝากขอ้ความท่ีถูกตอ้ง  3.75 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

กระบวนการส่ง / รับและคดัแยกจดหมายทางไปรษณียท่ี์
ถูกตอ้ง  

3.91 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดไดต้ามตอ้งการ  4.06 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

การด าเนินการตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม  4.01 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

การจดักิจกรรมสร้างความคุน้เคยระหวา่งผูเ้ช่า เช่น การจดั
งานปีใหม่  

2.86 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ   โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
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รองลงมา  กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.06) และการด าเนินการ
ตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.06)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ความรวดเร็วในการใหค้วามช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.06) รองลงมา การมีพนกังาน
ให้บริการตลอด  24  ชัว่โมง (ค่าเฉล่ีย 4.03) และกระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่น
สต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร (ค่าเฉล่ีย 3.99) 
 
ตารางท่ี 38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ  จ าแนกตามเพศ 
 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก  4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การมีท่ีจอดรถเพียงพอ  4.01 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การจดัพ้ืนท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสดัส่วน  4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภยั  4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

เคร่ืองแบบ/การแต่งกาย และบุคลิกพนกังาน  3.26 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ป้ายแสดงช่ือของหอ้งพกัชดัเจนสวยงาม  3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 
 



 47 

จากตารางท่ี 38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ  โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.37) รองลงมา การ
จดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.16) และระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.09) 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมา การจดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบ
เป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.10) และระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
  

ตารางท่ี 39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ  จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ   

เพศ 

หญิง ชาย รวม 

n=217 n=183 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดา้นราคา 3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.28 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ดา้นบุคคล 4.07 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการบริการ 3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมา ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.97) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
รองลงมา ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.91) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.86) 
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 4.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีอิทธิพลต่อลูกค้าในการเลอืกหอพกัในเขต
เทศบาลนครเชียงใหม่  จ าแนกตามรายได้ 
 
ตารางท่ี 40  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 

10,000 บาท 
10,001-

20,000 บาท 
20,001 บาท

ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาพพจน์ และช่ือเสียงของหอ้งพกั  3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความแขง็แรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร  4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ความครบครันของเฟอร์นิเจอร์ภายในหอ้งพกั  3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

การมีร้านให้บริการต่างๆภายในท่ีพัก เ ช่น 
อาหาร ซกัรีด ท าผม  

3.83 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ความเหมาะสมของขนาดหอ้งพกั  3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การออกแบบลกัษณะอาคาร  3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของเจา้ของหอ้งพกั  3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความสงบเงียบ  4.11 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

กฎเกณฑก์ารคดัเลือกผูพ้กั  3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ความสะอาด/สวยงามและเป็นสัดส่วนของ
หอ้งพกั  

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

สภาพเฟอร์นิเจอร์และส่ิงอ านวยความสะดวกท่ี
มีไวบ้ริการ  

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์  โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.11) 
รองลงมา ความแขง็แรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) และความสะอาด/สวยงามและ
เป็นสัดส่วนของหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 3.93) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา ความแข็งแรง/คงทน
ของโครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) และความเหมาะสมของขนาดห้องพกั สภาพเฟอร์นิเจอร์และ
ส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีมีไวบ้ริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมา ความแข็งแรง/คงทน
ของโครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.03) และการออกแบบลกัษณะอาคาร ความสะอาด/สวยงามและ
เป็นสัดส่วนของหอ้งพกั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั  4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้  3.96 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  ค่าไฟ  ค่า
โทรศพัท ์ 

3.77 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า  3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การผอ่นผนัการช าระค่าเช่าเป็นงวด ๆ  3.86 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ

ปัจจยัดา้นราคา   โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท และ 
20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ค่าเช่ารายเดือน
เหมาะสมกบัห้องพกั  (ค่าเฉล่ีย 4.00,4.10) รองลงมา การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า 
(ค่าเฉล่ีย 3.97,4.08) และความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.96,4.03) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
รองลงมา ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.07) และความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  
ค่าไฟ  ค่าโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 4.05) 
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ตารางท่ี 42 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย   

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หอพกัใกลท่ี้ท างาน  4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

หอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้  3.24 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

หอใกลแ้หล่งบนัเทิงกลางคืน  3.15 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถ
โดยสารผา่น)  

3.96 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนั คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.20) รองลงมา ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผา่น) (ค่าเฉล่ีย 3.96) และ
หอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.24) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนั คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ความ
สะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.90) และหอพกัใกลต้ลาดหรือ
ศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน  20,001 บาทขึน้ไป  ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกเหมือนกนั คือ หอพกัใกล้ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมา ความ
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สะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.97) และหอพกัใกลต้ลาดหรือ
ศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
 

 

ตารางท่ี 43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด   

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่าเช่ารายเดือน  3.36 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั  3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ป้ายโปสเตอร์โฆษณา  3.39 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางหนงัสือพิมพ ์ 2.89 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางวทิย ุ 2.61 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

ใบปลิวของหอ้งพกั  2.85 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

 การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั  3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  โดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การได้รับการแนะน าจากคนรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.61) และป้ายโปสเตอร์โฆษณา 
(ค่าเฉล่ีย 3.39) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
รองลงมา ป้ายโปสเตอร์โฆษณา (ค่าเฉล่ีย 3.63) และการมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
รองลงมา การได้รับส่วนลดพิเศษของค่าเช่ารายเดือน  การมีคนรู้จกัอาศยัอยู่ท่ีเดียวกนั เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.46) และป้ายโปสเตอร์โฆษณา (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางท่ี 44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคคล  จ าแนกตามรายไดต้่อเดือน 
 

ด้านบุคคล   

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั  3.98 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด  3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

อธัยาศยัของพนกังานและผูท่ี้ดูแลหอ้งพกั  3.79 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ผูดู้แลห้องพกัสามารถดูแลห้องพกัให้เป็นไป
ตามกฏ ระเบียบต่างๆ  

3.95 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การดูแล ให้ค  าแนะน า ค าปรึกษาของพนักงาน
และผูดู้แลหอ้งพกั  

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นบุคคล   โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การดูแล ให้ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของ
พนักงานและผูดู้แลห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมา ความเอาใจใส่ของพนักงานรักษาความ
ปลอดภยั ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.98) และผูดู้แลห้องพกั
สามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ  (ค่าเฉล่ีย (3.95)  

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การดูแล ให้ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและ
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ผูดู้แลห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา  ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
4.18) และผูดู้แลหอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การดูแล ให้ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและ
ผูดู้แลหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 4.06) รองลงมา  ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 
4.02) และความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
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ตารางท่ี 45  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ  จ  าแนกตามรายไดต้่อเดือน 
 

ด้านกระบวนการบริการ  

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น 
ไฟดบั  

4.12 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

กระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่น
สต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร  

3.96 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การมีพนกังานใหบ้ริการตลอด  24  ชัว่โมง  3.90 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

กระบวนการรับ / ฝากขอ้ความท่ีถูกตอ้ง  3.54 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

กระบวนการส่ง / รับและคดัแยกจดหมายทาง
ไปรษณียท่ี์ถูกตอ้ง  

3.80 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดได้ตาม
ตอ้งการ  

3.93 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

การด าเนินการตามกฎระเบียบของห้องพกัท่ี
เหมาะสม  

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

การจดักิจกรรมสร้างความคุน้เคยระหว่างผูเ้ช่า 
เช่น การจดังานปีใหม่  

2.91 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ 
เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมา กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 
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3.93) และกระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่นสต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร (ค่าเฉล่ีย 
3.96) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั 
(ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา การมีพนกังานให้บริการตลอด  24  ชัว่โมง (ค่าเฉล่ีย 4.06) และการ
ด าเนินการตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.05) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั 
(ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมาการมีพนกังานให้บริการตลอด  24 ชั่วโมง (ค่าเฉล่ีย 4.08) และ
กระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ีเขม้งวดเช่นสต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางท่ี 46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ  

รายได้ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 
10,000 บาท 

10,001-
20,000 บาท 

20,001 บาท
ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก  4.30 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การมีท่ีจอดรถเพียงพอ  3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การจดัพ้ืนท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสดัส่วน  4.01 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภยั  4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

เคร่ืองแบบ/การแต่งกาย และบุคลิกพนกังาน  3.35 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ป้ายแสดงช่ือของหอ้งพกัชดัเจนสวยงาม  3.39 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัต่อ

ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ   โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมา ระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.05) และการจดัพื้นท่ีบริเวณ
โดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 10,001-20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
รองลงมา การจดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.27) และระบบรักษาความปลอดภยั 
(ค่าเฉล่ีย 4.11) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนไม่เกิน 20,0001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
รองลงมา การจดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.14) และระบบรักษาความปลอดภยั 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 47  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ  จ  าแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ   

รายได้ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 

10,000 บาท 
10,001-

20,000 บาท 
20,001 บาท

ขึน้ไป รวม 

n=184 n=153 n=63 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดา้นราคา 3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   3.64 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.20 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ดา้นบุคคล 3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการบริการ 3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 47 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท และ 
10,001-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา ดา้นราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) และดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.88) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมา ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.99) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.94) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.93) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.90) 
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   4.3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีอิทธิพลต่อลูกค้าในการเลอืกหอพกัในเขต
เทศบาลนครเชียงใหม่  จ าแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านผลติภณัฑ์ 

อาชีพ 
ข้าราชการ

/
รัฐวสิาหกิ

จ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาพพจน์ และช่ือเสียงของหอ้งพกั  3.61 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความแข็งแรง/คงทนของโครงสร้าง
อาคาร  

3.84 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ความครบครันของเฟอร์นิเจอร์ภายใน
หอ้งพกั  

3.59 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

การมีร้านให้บริการต่างๆภายในท่ีพัก 
เช่น อาหาร ซกัรีด ท าผม  

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ความเหมาะสมของขนาดหอ้งพกั  3.76 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การออกแบบลกัษณะอาคาร  3.63 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือของเจา้ของหอ้งพกั  3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ความสงบเงียบ  4.04 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

กฎเกณฑก์ารคดัเลือกผูพ้กั  3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ความสะอาด/สวยงามและเป็นสัดส่วน
ของหอ้งพกั  

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

สภาพเฟอร์นิเจอร์และส่ิงอ านวยความ
สะดวกท่ีมีไวบ้ริการ  

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ ์โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา กฎเกณฑ์
การคดัเลือก     ผูพ้กั สภาพเฟอร์นิเจอร์และส่ิงอ านวยความสะดวกท่ีมีไวบ้ริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.88) และความสะอาด/สวยงามและเป็นสัดส่วนของห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 3.84) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ความแขง็แรง/คงทนของ
โครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.05) และความเหมาะสมของขนาดห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 3.90) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ความแขง็แรง/คงทนของโครงสร้างอาคาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) และความสะอาด/สวยงามและเป็นสัดส่วนของห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนกัศึกษาและอ่ืนๆใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ ความสงบเงียบ (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมา ความแขง็แรง/คงทนของ
โครงสร้างอาคาร (ค่าเฉล่ีย 4.22) และกฎเกณฑก์ารคดัเลือกผูพ้กั (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 49 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านราคา 

อาชีพ 

ข้าราชการ
/

รัฐวสิาหกิ
จ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั  3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ความ เหมาะสมของการ เ ก็บค่ า เ ช่ า
ล่วงหนา้  

3.98 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  ค่าไฟ  ค่า
โทรศพัท ์ 

3.84 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า  3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

การผอ่นผนัการช าระค่าเช่าเป็นงวด ๆ  3.78 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคา 
โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั ความเหมาะสม
ของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้การเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา  
ความเหมาะสมของราคาค่าน ้ า  ค่าไฟ  ค่าโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 3.84) และการผอ่นผนัการช าระค่าเช่า
เป็นงวด ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.78) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ความ
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เหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.97) และการเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ ค่าเช่ารายเดือนเหมาะสมกบัหอ้งพกั (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ความเหมาะสมของการ
เก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 4.12) และการเก็บค่าประกนั และค่ามดัจ าก่อนเช่า (ค่าเฉล่ีย 4.08) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ ความเหมาะสมของการเก็บค่าเช่าล่วงหนา้ (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมา ค่า
เช่ารายเดือนเหมาะสมกบัห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.12) และการเก็บค่าประกัน และค่ามดัจ าก่อนเช่า 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 50 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

อาชีพ 

ข้าราชการ
/

รัฐวสิาหกิ
จ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

หอพกัใกลท่ี้ท างาน  3.98 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

หอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้  3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

หอใกลแ้หล่งบนัเทิงกลางคืน  3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน
(เช่นมีรถโดยสารผา่น)  

3.65 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง

ทางการจดัจ าหน่าย โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ความ
สะดวกในการเดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.65) และหอใกลแ้หล่งบนัเทิง
กลางคืน (ค่าเฉล่ีย 3.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมา ความสะดวกในการ
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เดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.97) และหอพกัใกล้ตลาดหรือศูนย์การค้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ หอพกัใกลท่ี้ท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมา ความสะดวกในการเดินทางไปท างาน
(เช่นมีรถโดยสารผา่น) (ค่าเฉล่ีย 4.02) และหอพกัใกลต้ลาดหรือศูนยก์ารคา้ (ค่าเฉล่ีย  3.11) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ หอพกัใกล้ท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมา ความสะดวกในการ
เดินทางไปท างาน(เช่นมีรถโดยสารผ่าน) (ค่าเฉล่ีย 3.95) และหอพกัใกล้ตลาดหรือศูนย์การค้า 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 51  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านการส่งเสริมการตลาด   

อาชีพ 
ข้าราชการ/
รัฐวิสาหกจิ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

การได้รับส่วนลดพิเศษของค่าเช่าราย
เดือน  

3.18 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั  3.51 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ป้ายโปสเตอร์โฆษณา  3.45 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางหนงัสือพิมพ ์ 3.02 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

การโฆษณาทางวทิย ุ 2.57 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

ใบปลิวของหอ้งพกั  2.55 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั  3.22 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการ

ส่งเสริมการตลาด  โดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.51) 
รองลงมา ป้ายโปสเตอร์โฆษณา (ค่าเฉล่ีย 3.45) และ การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.22) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา การมีคน
รู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.64) และ ป้ายโปสเตอร์โฆษณา (ค่าเฉล่ีย 3.46) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมา  การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่
เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.66) และการไดรั้บส่วนลดพิเศษของค่าเช่ารายเดือน (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การไดรั้บการแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา ป้าย
โปสเตอร์โฆษณา (ค่าเฉล่ีย 3.73) และ การมีคนรู้จกัอาศยัอยูท่ี่เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ตารางท่ี 52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคคล จ าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านบุคคล  

อาชีพ 

ข้าราชการ
/

รัฐวสิาหกิ
จ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตวั 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความ
ปลอดภยั  

3.94 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความ
สะอาด  

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

อธัยาศยัของพนกังานและผูท่ี้ดูแลหอ้งพกั  3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ผูดู้แลหอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัให้
เป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ  

3.98 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การดูแล ใหค้  าแนะน า  ค  าปรึกษาของ
พนกังานและผูดู้แลหอ้งพกั  

3.98 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน

บุคคล โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูดู้แลห้องพกัสามารถดูแลห้องพกัให้เป็นไปตาม 
กฏ ระเบียบต่างๆ  การดูแล ให้ค  าแนะน า  ค  าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แลห้องพกั เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา  ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.94) และความ
เอาใจใส่ของพนกังานรักษาความสะอาด (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน  ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การดูแลให้ค  าแนะน า ค าปรึกษาของพนกังานและผูดู้แลห้องพกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.06) และผูดู้แล
หอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ การดูแลให้ค  าแนะน า ค  าปรึกษาของพนักงานและผูดู้แลห้องพกั (ค่าเฉล่ีย 4.13) 
รองลงมา ความเอาใจใส่ของพนักงานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.07) และผูดู้แลห้องพกั
สามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.99) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดับแรก คือ การดูแลให้ค  าแนะน า ค าปรึกษาของพนักงานและผูดู้แลห้องพกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมา ความเอาใจใส่ของพนกังานรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.17) และผูดู้แล
หอ้งพกัสามารถดูแลหอ้งพกัใหเ้ป็นไปตามกฏ ระเบียบต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.12) 
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ตารางท่ี 53 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการบริการ  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านกระบวนการบริการ 

อาชีพ 
ข้าราชการ/
รัฐวิสาหกจิ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ความรวดเร็วในการใหค้วามช่วยเหลือ 
เช่น ไฟดบั  

4.08 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

กระบวนการรักษาความปลอดภยัท่ี
เขม้งวดเช่นสต๊ิกเกอร์ติดรถ การแลกบตัร  

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การมีพนกังานใหบ้ริการตลอด  24  
ชัว่โมง  

3.92 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

กระบวนการรับ / ฝากขอ้ความท่ีถูกตอ้ง  3.69 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

กระบวนการส่ง / รับและคดัแยกจดหมาย
ทางไปรษณียท่ี์ถูกตอ้ง  

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดได้
ตามตอ้งการ  

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

การด า เ นินการตามกฎระเ บียบของ
หอ้งพกัท่ีเหมาะสม  

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

การจดักิจกรรมสร้างความคุน้เคยระหวา่ง
ผูเ้ช่า เช่น การจดังานปีใหม่  

2.86 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการบริการ โดยรวมในระดบัมาก 
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 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมา การด าเนินการตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.98) และ  
กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.92) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
รองลงมา การมีพนกังานให้บริการตลอด  24  ชัว่โมง (ค่าเฉล่ีย 3.98) และกระบวนการดูแลรักษา
ความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.93) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ ความรวดเร็วในการให้ความช่วยเหลือ เช่น ไฟดบั (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมา 
กระบวนการดูแลรักษาความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.02) และการมีพนกังานให้บริการ
ตลอด  24  ชัว่โมง การด าเนินการตามกฎระเบียบของหอ้งพกัท่ีเหมาะสม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.99)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การด าเนินการตามกฎระเบียบของห้องพกัท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.15) 
รองลงมา การมีพนกังานให้บริการตลอด  24 ชัว่โมง (ค่าเฉล่ีย 4.10) และกระบวนการดูแลรักษา
ความสะอาดไดต้ามตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 74 

ตารางท่ี 54 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ  จ าแนกตามอาชีพ 
 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ 

อาชีพ 
ข้าราชการ/
รัฐวิสาหกจิ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก  4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

การมีท่ีจอดรถเพียงพอ  4.04 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

การจดัพ้ืนท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสดัส่วน  4.02 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ระบบรักษาความปลอดภยั  4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

เค ร่ืองแบบ/การแต่งกาย และบุคลิก
พนกังาน  

3.08 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ป้ายแสดงช่ือของหอ้งพกัชดัเจนสวยงาม  3.47 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ลกัษณะทางกายภาพ   โดยรวมในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ ให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
รองลงมา ระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.08) และการมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา การ
จดัพื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.08) และระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.99) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3ดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา การจดัพื้นท่ีบริเวณ
โดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.25 และระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4.19) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนักศึกษาและอ่ืนๆให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3ดบัแรก คือ การป้องกนัเสียงรบกวนจากภายนอก (ค่าเฉล่ีย 4.41) รองลงมา การจดั
พื้นท่ีบริเวณโดยรอบเป็นสัดส่วน (ค่าเฉล่ีย 4.22) และระบบรักษาความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางท่ี 55  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการหอพกัของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ   

อาชีพ 
ข้าราชการ/
รัฐวิสาหกจิ 

ลูกจ้าง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว 

นิสิต
นักศึกษา
และอืน่ๆ 

รวม 

n=49 n=203 n=89 n=59 N=400 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)  

ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.78 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ดา้นราคา 3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.07 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ดา้นบุคคล 3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ดา้นกระบวนการบริการ 3.78 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 55 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจใหค้วาม 
ส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นราคา และดา้นบุคคล เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา ดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.82) และดา้นผลิตภณัฑ ์และดา้นกระบวนการบริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัเอกชน  ใหค้วามส าคญัปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ 
ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.90) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.88) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจส่วนตวั ใหค้วามส าคญัปัจจยัส่วนประสมการตลาด
บริการท่ีมีผลการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.04) รองลงมา ดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 4.00) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนิสิตนกัศึกษาและอ่ืนๆ ใหค้วามส าคญัปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการหอพกัมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ดา้น
บุคคล (ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.03) และดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย  4.02) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 


